

12月以来全省已发生8起森林火灾,防火形势严峻 我市昨起实施封山戒严

本月以来,全省已发生8起森林火灾。昨日上午,珠海市森林防火指挥部召开紧急会议,部署当前我市森林防火工作,要求全市参照清明节期间森林防火工作措施,按照最高最严标准,加强护林防火值班值守、野外巡查,严控火源,时刻准备应对突发火情。即日起,森林火险红色预警信号生效期间,我市各区将采取封山戒严措施,除工作人员和施工作业人员外,禁止无关人员进出山林。

采写/摄影:本报记者 苏振华



在凤凰山隧道口北侧进山口,收到封山消息的游客紧急下山。

背景

广东森林防火形势严峻

自10月1日以来,我省基本无有效降雨,红色森林火险预警信号居高不下,有分析指出,今年广东森林防火形势是近年来最为严峻的一年。进入12月份,全省已发生8起森林火灾,特别是12月5日佛山市高明区、河源市连平县发生的森林火灾燃烧时间长、过火面积大,给珠海今冬明春森林防火工作敲响了警钟。

鉴于当前严峻的森林火灾形势,经提请市政府同意,12月7日起,珠海各区结合实际情况,陆续在森林火险红色预警信号生效期间发布森林防火戒严公告;必要时,由各区自行实行封山戒严管理,除工作人员和施工作业等人员外,严禁无关人员及游客进出山林。

现场

登山路口 游人有序出山

昨日会后,记者跟随市政府检查组前往我市主要林地登山路口,查看应急值守与人员落实护林防火工作情况。

在香洲区香湾街道里神前登山口,记者看到不时有游人进出山林,当地森林防火岗人员对游人逐一落实登记制度,使用金属探测器查验进山人员是否携带打火机、野炊炉灶等违禁物品,大家十分配合。

随后,检查组走访凤凰山长南迳古道出口、入口两个森林防火岗。记者发现这两处检查岗分属不同区域。出口岗哨位于高新区,昨日11时许,有不少登山爱好者经过此处,个别游客未进行实名登记,被岗哨工作人员

劝阻,直至完成登记、查验完毕才被放行。入口岗哨则位于香洲区,从昨日10时起封禁,不允许游客进山,已上山游人由护林员劝离。记者看到,有三五成群的游人被工作人员劝离;一名三轮车夫到山下农庄收废品,也被拦截。工作人员向大家介绍森林特别防护期封禁措施规定,得到理解与配合。

据了解,目前全市各区山林出入口共设检查点237个,备勤巡查人员超过600人。7日起,所有检查岗全天候值守,根据各区实际情况有序启动路口封禁管制。对于附近依山而建的休闲、垂钓、餐饮场所,有关部门也将加强治理,防止出现管制缺口。

临山工地 全面落实烟火管控

昨日上午,检查组还检查凤凰山临山作业区域——兴业快线(北段)项目工地,重点检查现场火种管控、安全隐患排查整治情况。检查发现,该工地基本能按照森林防火工作落实防范措施,包括对林地边缘干枯杂草定期进行清理,防止自燃;将员工餐饮区域集中设置,加强安全监管;对24小时留守人员进行应急技能培训等。

检查组却发现了问题。记者看到,这间远离林地独立设置的休息区竟一个烟头也没有,也没见有工人进来抽烟,施工现场不排除有人私带火种、违规吸烟的可能。

检查组立即要求施工方排查隐患,加以整改。同时,引申至全市临山作业工地,要求各施工单位即日起全面落实烟火管控,重点施工区域禁带火种、严禁吸烟;对违规吸烟及用火行为鼓励施工人员相互揭发。

数字

我市林地总面积超过70万亩

记者从珠海市森林防火指挥部了解到,珠海市林业用地面积达**76.923万亩**,林地总面积超过**70万亩**,森林覆盖率已达**32.15%**。其中,国有林场、自然保护区、森林公园和风景名胜区是森林防火戒严重点单位。

提醒

森林火灾火源有两种

天然火源:包括雷击火、滚石火花及泥炭自燃等。

人为火源:如烧垦、烧荒、烧木炭、机动车喷漏火、野外做饭、取暖、吸烟、以火驱虫、小孩玩火等。

据珠海森林防火指挥部统计,珠海超过**95%**的森林火灾因人为火源引起。

发现山火牢记三点

第一,及时报告火情,拨打珠海森林火情报警电话12119,准确报告起火地点,且不要擅自采取行动。

第二,当发现可能被山火包围时,应果断转移至林中空地、岩石裸露地带或者植被稀疏的地带,以及水沟附近躲避。

第三,确需进山,应经由政府部门同意,在林业主管部门监督下从事相关活动。

举措

封山戒严怎么封?

根据市政府要求,封山戒严期间,珠海林地及其边缘30米区域内禁止一切用火行为;7日起,各区要在现有护林防火检查岗、检查员的基础上增设检查岗,增聘岗哨24小时检查人员;对违反《珠海市人民政府森林防火禁火通告》,擅自进入林地或违反森林特别防护期防火规定的人员依法从严处理。

此外,我市各级有关部门还将在森林防火戒严期开展专项检查,打击森林火灾违法行为,并加大巡查力度,严控野外用火;各级各部门

要强化应急值守,时刻准备应对突发火情。

从7日起,应急管理、消防、自然资源等部门执行24小时值班、领导带班制度,全员到岗,取消休假;各区则要迅速组织发动,加强护林防火宣传教育,重点检查防火警示牌、防火宣传册是否落实到位;公共媒体要集中宣传护林防火法律法规及森林防火知识,指导群众遵规守纪,杜绝森林致灾违法行为;全市通信运营商应加大信息推送,及时发布森林火灾灭火信息及指令。



在封山令下达前,防火岗对游客进行登记。